
Guy Rachet, La Gaule celtique. Des orlgines a 50 av. J. C., 
Coleclion Histoire de la France, 1 973, 256 p. şi 36 figuri in 

text plus 8 planşe 

Guy Rachet, arheolog şi istoric, esle cunoscut cititorului romciu 
prin remarcabila sa lucrare "Universul arheologiei" (Ed. Meridiane, 
Bucureşti, 1 977) precum şi prin "Tragedia greacă " ( Ed. Univers, Bu
cureşti, 1 980) . Atenţia noastră s-a oprit asupra "Galiei celtice" în pri
mul rînd datorită formulei inedite de organizare a materialului, formulă 
cnre considerăm că este bine să fie cunoscută de arheologii şi istoricii 
români. 

Este poate bine să precizăm de la început că lucrarea prezentată 
se încadrează genul ui numit "popularizare" cu o înaltă ţinută ştiinţifică, 
gîndită în aşa fel încît siî permită o apropiere gradată a cititorului de 
subiect. 

Volumul l ui Guy Rachet este structurat pe trei mari sec tiuni : 1 .  
Cronologie, 2. Galia celtică şi 3. Dicţionar. Pentru început formula poate 
părea oarecum ciudată deoarece "un personaj , o notiune pot fi, in trei 
reprize diferite, obiectul " unei analize cronologice, istorice sau anali
tice. Noţiunea respecti viî poate apărea de mai multe ori, dar in fiecare 
caz elementele tratării precedente nu sînt preluate, fiecare secţiune 
constituie o apropiere pe alt plan faţă de subiectul tratat. 

Cronologia este doar o succintă cronică a perioadei prezentate al
ci§tuită mai ales pentru preistorie pe baza datelor radiocarbon. Vocile 
din acest capitol sînt redactate în manieră obiectivă, fără a-şi propune 
interpretări şi explicaţii .  In felul acesta autorul prezintă faptele în stare 
.,brută" oferind cititorului posibilitatea unei interpretări personale. G. R. 
inserează pe alocuri intertitluri care evocă periodizările tradiţionale, 
aceste intertitluri caracterizează şi explică succint evenimentele istorice. 

A doua parte a lucrării "Galia celtică" este gîndită ca o " istorie 
globală" ,  o serie de articole sistematice înlănţuite logic care-şi propun 
să elucideze, pentru cititori, structurile economice, sociale şi politice, 
diverse aspecte ale vieţii materiale şi spirituale. 

Capitolul este împărţit în zece subcapitole intitulate : Mediul, Po
litica, Economia, Războiul, Societatea, Viaţa cotidiană, Religia, Gîndi
rea, Arta şi ultimul Galia în afara Galiei. Fiecare subcapitol reuşeşte să 
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cuprindă principalele aspecte ale problemei de la ,.începuturi" şi pînă 
la cucerirea romană ( 50 î .e.n . ) .  

Articolele tratează tema abordată sub forma unor micromono
grafii, fiind intotdeauna diversificate şi prezentate în ordine cronolo
gică. Pentru a înţelege diversita tea temelor  vom spicui doar cîteva 
titluri : Paleoliticul : epoca vînătorilor, Epipaleoliticul şi mezoliticul : 
ultimii prădători, Neoliticul : primii agricultori, Revoluţia neolitică, Mo
neda, Societăţile agricole, Populaţiile galice, Viaţa în Galia, Patologia, 
medicină şi chirurgie. Mentalitate primitivă sau gîndire sălbatică, Limba 
galică etc. 

Aici autorul procedează la analiza datelor şi propune lectorului 
o interpretare mai personală, o s tructură a istoriei. 

In sfîrşit a treia secţiune ,.D icţionarul" ( redactat de G. R. şi Ma
rie-Franc;oise Rachet) insistd ,  în specia l ,  asupra oamenilor şi ideilor im
portante. Personalităţile sînt prezentate cît mai obiectiv şi narativ. Sint 

de asemenea expl ica t i  o serie ele termeni tehnici arheologici ceea ce uşu
rează urmărireu lucrării de către nespecialişti. 

Volumul este prevăzut cu un aparat critic care cuprinde o listă a 
principalelor staţiuni arheologice, o listă a muzeelor şi colecţiilor care 
adăpostesc principalele obiecte menţionate în volum cît şi o bibliogra
fie selectivă. 

Ilustratia volumului, nu foarte bogată, este j udicios selecţionată 
şi realizată în condiţii grafice excepţionale. Cu aceeaşi bună menţiune 
trebuie apreciat aspectul general al volumului. 

Dan Monah 
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